



“悟空”、打铁花、火壶成为“流量担当”

打铁花

10万游客打卡千年古县城

“在抖音上刷到了很多火壶表演，太震撼了！”“除了火壶，还有打铁花，寓意红红火火。”这个国庆假期，打铁花、火壶等非遗传统技艺表演，让宁波慈城古县城成为当之无愧的“流量担当”，吸引了众多游客前来打卡。10月1日、2日两天，慈城文旅成绩喜人，古县城旅游人数破10万人次。

1 高跷“悟空”是“顶流”

在慈城古县城的街巷间，叮叮当当的“笃笃糖”甘甜依旧，软糯喷香的年糕团是记忆中的味道。10月1日，敲锣打鼓，一场盛大的明制婚礼正在举行，新郎信骑着高头大马，正要前往迎亲。迎亲队伍两边人潮涌动，挤满了游客。“太精彩了！之前从来没有现场体验过古代婚礼，感觉像是穿越到了明朝。”来自温州的黄女士跟随迎亲队伍一路前行，整个婚礼过程完全还原明朝结婚的礼仪和习俗，她没想到这次宁波的旅行让她意外参与进一对宁波新人的“明代”婚礼，这种感觉特别新奇。

而要说古风巡游队伍中，哪个角色最火？那肯定要数这位“顶流”——“悟空”。随着国产游

戏《黑神话：悟空》火遍海内外，跟着“悟空”打卡取景地成了一股新热潮。不用去山西，带着家人就近游慈城的范先生意外遇见了手舞金箍棒、脚踩2米高跷的“大圣”，不得不说是个惊喜。高跷“悟空”表演者、市级非遗传承人牛永国说，为了准备这场演出，他对孙悟空的形象、肢体动作进行了长时间的研究，在他看来目前这个高跷高度很少见。“欢迎大家国庆来看看。”

来自江苏的大学生晓敏则最爱逛水上市集。曾经的慈城古县城，水街合一，街道一半是水、一半是路，家家户户屋后通船，那里曾是来往船只的货物集散地。穿越千年，如今船只轻摇如画，满载着秋日的丰收与惊喜，也售卖慈城年糕、白茶等各种慈城特产。“我打算买点慈城年糕回去，在水上市集交易，充满了烟火气和人情味，我喜欢慈城这个地方。”晓敏说。

周信芳戏剧艺术馆外，隐约飘出“呀呀”的戏腔，里面正上演经典甬剧《田螺姑娘》。在宁波，田螺姑娘的故事可谓妇孺皆知。80后吴女士带着孩子前来，她说：“从小就听外婆、妈妈说田螺姑娘的故事，好多年前也看过甬剧名家王锦文版的《田螺姑娘》，没想到时隔多年能带着孩子在这里重温这部甬剧经典名剧，作为阿拉宁波人，我觉得这一趟来得值。”

2 打铁花迎客“宠粉”

一幕幕经典非遗大秀，沉浸式戏曲小剧场，随处可见的街头民俗巡演，一刻一惊喜、一步一奇遇，当你以为白天的慈城古县城已经足够精彩，那你一定没见过晚上的慈城，彩灯、华服、表演、歌声，这是一曲华美乐章。

“我们是专门来慈城吃年糕，看打铁花的！”10月1日晚，上海游客陈先生和家人早早在慈湖水上舞台边占位。“哇……”随着尖叫声频繁响起，打铁花表演开始了。熔炉将生铁熔化成1000多摄氏度的铁汁，抛起用力击向天空，铁水腾空的一瞬间，纷飞、绽放，如满天流星划过，又如绚烂璀璨的火树银花。打铁花才结束，火壶表演跟着登场，表演者双手一抬一抖，火花瞬间升腾汹涌而至，热烈的火光如同红橙色水墨，在夜色中快速晕染，人与火此时仿佛融为一体，呈现出凤凰涅槃、浴火重生般的惊艳场景。

现场很多观众是第一次观看打铁花和火壶表演，震撼之余，纷纷感叹中华文化的博大精深。“太美了！太壮观了！当火花在空中瞬间迸发的时候，我内心很兴奋，感受到了千年非遗的浪漫。”游客傅小姐激动地说。

“灿烂如花绽夜空，流星似雨洒峦崇”，打铁花的魅力不仅在一瞬间的绚烂，也在于它千余年来代代相传的文化内涵和对美好生活的向往。近年来，立足于自身深厚的历史底蕴与文化内涵，完善旅游配套，慈城古县城开启探索古城文旅融合发展新路径。“在文旅融合的大背景下，这些传统技艺能让市民感受到视觉上的震撼，希望通过丰富的非遗项目，让更多年轻人感受文化传承的魅力。”慈城古县城景区相关负责人表示。

记者 吴丹娜 通讯员 王雪珍 文/摄



高跷“悟空”



杂技蹬缸

温馨小提醒：

国庆期间，为了让来到慈城的游客有更好的节日氛围体验，古县城将严格实施交通管制。为减少拥堵，提升游览体验，建议大家优先选择绿色出行方式。